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використАння проЕктниХ тЕХнологіЙ в  нАвчАльно-виХовноМу проЦЕсі для  роЗ-
витку піЗнАвАльниХ потрЕб учнів
У статті розглянуто можливості використання проектних технологій у навчально-виховному 
процесі, що  розв’язують цілу низку виховних і  розвивальних завдань: сприяють розвитку пізна-
вальної активності учнів у процесі навчання, формують вміння самостійно конструювати свої 
знання, орієнтуватися в  інформаційному просторі. Метод проектів створює умови для  само-
стійного отримання знань учнями з  різних джерел; вироблення уміння користуватися ними 
для розв’язання нових пізнавальних і практичних завдань; удосконалення навичок дослідницької 
діяльності під час роботи в групах; розвитку творчого мислення. 
ключові слова: проектна технологія, метод проектів, навчальний проект, пізнавальні навички, 
пізнавальна творча активність.

Lysytskyi V.M., 
uSING DESIGN TECHNOLOGIES IN THE EDuCATIONAL PROCESS FOR THE DEVELOPMENT 
OF STuDENTS COGNITIVE NEEDS
The article examines the possibilities of using design technology in the educational process, which solve 
a  series of  educational and developmental tasks: promote development of  cognitive activity of  students 
in  the  learning process, form abilities for self-construction of  knowledge, navigation in  the  information 
environment. Project method creates conditions for self-interested gain of  knowledge by students from 
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variety of sources, develops the ability to use them to solve new cognitive and practical problems, improve 
research skills, working in groups, develop creative thinking. 
Key words: design technology, project method, study project, cognitive skills, cognitive creative activity.

лисицкий в.н., 
испольЗовАниЕ проЕктнЫХ тЕХнологиЙ в  учЕбно-воспитАтЕльноМ проЦЕссЕ 
для рАЗвития поЗнАвАтЕльнЫХ потрЕбностЕЙ учАЩиХся
В  статье рассмотрены возможности использования проектных технологий в  учебно-воспи-
тательном процессе, которые направлены на  решение ряда воспитательных и  развиваю-
щих задач: способствуют развитию познавательной активности учащихся в  процессе обу-
чения, формируют умение самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться 
в информационном пространстве. Метод проектов создает условия для самостоятельного 
получения знаний учащимися из  различных источников, позволяет формировать умения, 
пользоваться ими для решения новых познавательных и практических задач, совершенство-
вать навыки исследовательской деятельности при работе в группах, развивать творческое 
мышление. 
ключевые слова: проектная технология, метод проектов, учебный проект, познавательные 
навыки, познавательная творческая активность.

Стратегія сучасної освіти полягає 
в  тому, щоб надати можливість учням розви-
нути таланти та  творчий потенціал. Створення 
належних умов для  адаптації дітей до  соціаль-
них змін, для їх повноцінного розвитку вимагає 
пошуку та  використання таких форм і  методів 
організації навчально-виховного процесу, котрі 
сприяли  б розвитку творчої активності учнів 
та формуванню в них потреби в пізнанні навко-
лишнього світу. З  метою розв’язання проблем 
розвитку в  школярів самостійності, творчого 
та  відповідального ставлення до  справи, сві-
домого навчання у  середній школі все ширше 
сьогодні використовують метод проектів. Його 
застосування в  організації навчально-виховно-
го процесу дозволяє стимулювати самостійну 
діяльність школярів, орієнтувати учнів на  ви-
конання індивідуальної, парної, групової роботи 
впродовж тривалого часу.

Метод проектів завжди привертав увагу іно-
земних та  вітчизняних вчених, педагогів-прак-
тиків. Теоретичні засади його застосування 
в  педагогіці розробили послідовники Дж.  Дьюї, 
В.  Кильпатрик, Р.  Уот кінс, В.  Чартерс та  ін. 
В. Зверєва, М. Лазарєв, А. Моісе єв, М. Поташник, 
Г.  Селевко, С.  Сисоєва в  своїх публікаціях 
обґрунтували доцільність використання про-
ектних технологій та  розробили рівні їх упро-
вадження в  навчально-виховний процес сучас-
ної школи. Розв’язанню загальних проблем 
застосування методу проектів присвятили свої 
дослідження К.  Баханов, В.  Гузєєв, І.  Єрма ков, 
Р.  Курбатов, О.  Онопрієнко, О.  Пехота, Н.  Пахо-
мова, Н.  Тарасова, С.  Шевцова та  ін. На  мож-
ливості використання проектних технологій 
у  навчально-виховному процесі для  розвитку 
пізнавальної творчої активності учнів наголошу-
вали Н. Котелянець, Н. Кубракова, В. Кузьменко, 
Н.  Слюса ренко, Є.  Полат та  інші. Не  зважаючи 
на  ґрунтовну розробленість загальних питань 

проблеми в  науково-педагогічній літературі, 
більш детального розгляду потребують особли-
вості використання методу проекту для розвитку 
пізнавальної активності старшокласників.

Метою статті є  висвітлення специфіки вико-
ристання проектних технологій в  навчально-
виховному процесі загальноосвітнього навчаль-
ного закладу з  метою розвитку пізнавальних 
потреб учнів. Відповідно до  мети визначаємо 
основні завдання публікації: розглянути історію 
виникнення і  трансформацію методу проектів; 
проаналізувати американський досвід проек-
тного навчання; схарактеризувати особливості 
організації проектної діяльності в  навчально-
виховному процесі загальноосвітнього навчаль-
ного закладу з  метою розвитку пізнавальних 
потреб учнів. 

Для розв’язання окреслених завдань були 
використані теоретичні методи дослідження: 
аналіз вітчизняних та  зарубіжних психолого-
педагогічних праць з  питань організації проект-
ної діяльності в  загальноосвітніх навчальних 
закладах; узагальнення, систематизація науково-
педагогічної літератури для уточнення теоретич-
них підходів; конкретизація, класифікація мето-
дичних матеріалів для  визначення педагогічних 
умов ефективного використання методу проектів 
у роботі зі старшокласниками.

При здійсненні розвідки використовува-
лися такі методологічні підходи: когнітивний, 
що уможливлює розкриття цілей, завдань, змісту 
методу проектів, орієнтує учнів загальноосвіт-
нього навчального закладу на розвиток пізнаваль-
ної активності; технологічний підхід до  процесу 
проектування засобів управління навчально-піз-
навальною діяльністю старшокласників; систем-
ний, що забезпечує логічно послідовне виконання 
етапів пізнання навколишнього світу, співпрацю 
вчителя й  учнів загальноосвітнього навчаль-
ного закладу як цілісної системи та комплексний 
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аналіз результатів проектної діяльності; функціо-
нальний — створює підґрунтя для реалізації педа-
гогічних умов упровадження в  освітній процес 
проектної технології, надає можливість на  заса-
дах організації проектної діяльності вироб ляти 
шляхи формування у старшокласників пізнаваль-
них потреб.

Метод проектів, як метод планування доціль-
ної (цілеспрямованої) діяльності для  вирішення 
навчальних завдань в  реальних життєвих обста-
винах, почав складатися наприкінці хІх ст. у США 
як  «метод проблем». Він розвивався у  педагогіч-
них поглядах та експериментальній роботі Джона 
Дьюї в  межах гуманістичного напряму в  філосо-
фії та освіті.

Термін «метод проектів» був запозичений 
з  агрономічної літератури та  вперше зустріча-
ється у зв’язку з педагогікою в 1908—10 рр. у зві-
тах масачусетських шкільних органів. Метод 
ґрунтувався на  ідеї побудови активної форми 
навчання через доцільну діяльність учнів у спів-
відношенні з їх особистими інтересами. В основу 
методу проектів було закладено концепцію 
навчання шляхом «дії» та «вільного виховання». 
Таким чином Дж.  Дьюї зосереджував увагу 
на можливості допомоги учням у розвитку здіб-
ностей завдяки їх співпраці над певною пробле-
мою за умови колективного пошуку й створення 
колективного проекту. При цьому надзвичайно 
важливим було зацікавити кожну дитину про-
цесом пізнання, здобуття знань, показати їй, 
де і  яким чином вони можуть їй знадобитись 
у житті. Учні набували знань і досвіду у процесі 
планування й  реалізації практичних завдань, 
котрі протягом навчання поступово ускладню-
валися.

Один із послідовників Дж. Дьюї — професор 
В. Кілпатрик — вдосконалив систему роботи над 
проектами, теоретично обґрунтував метод, вихо-
дячи з принципу «виховання є життя, а не підго-
товка до життя»; запропонував першу класифіка-
цію проектів (створювані, споживчі, розв’язання 
проблем, проекти-вправи). Під проектом він 
розумів цільовий акт діяльності, в  основі якого 
лежить інтерес дитини.

Подальшого розвитку ідея проектного 
навчання набула в  роботах Е.  Коллінгса. Він 
запропонував використовувати в  змісті шкіль-
ної діяльності, зокрема в  методі проектів, влас-
ний досвід дітей, розуміючи його як теоретичні 
та  практичні надбання під час участі в  цікавих 
й  плідних сторонах життя. Вченим створена 
власна класифікація проектів (ігрові, екскурсійні, 
трудові, проекти розповідей) та  узагальнено 
досвід роботи американської школи з  викорис-
тання методу проектів.

Американський досвід проектного навчання 
полягає в  організації системи навчальної 
роботи через активну доцільну діяльність учнів, 

що  ґрунтується на  їх особистісному інтересі. 
Метою відповідних навчальних завдань в  реаль-
них життєвих обставинах було отримання прак-
тичного результату  — створення колективного 
проекту та  розвиток здібностей дитини. Під час 
навчання педагог ставив перед учнями проблему, 
коригував пошук школярів, стимулював застосу-
вання наявних у  них знань і  вмінь, стимулював 
використання активних методів та  колективних 
форм роботи.

Е.  Кагоров, проаналізувавши американський 
досвід застосування проектної діяльності, зазна-
чив, що, маючи суттєву різницю в  поглядах 
на  сутність методу проектів, американські педа-
гоги визначають спільні концептуальні риси: 
принцип активності у  виборі завдання та  його 
виконанні; життєвий, практичний характер про-
ектів, суспільно-корисну цільову установку; інте-
рес учнів до роботи; поєднання теорії й практики, 
знань і  навичок  [7]. Пізніше, вже за  часів ста-
новлення радянської влади, проектна технологія 
стала досить широко, хоч і  недостатньо проду-
мано та послідовно, впроваджуватися у вітчизня-
ній школі.

На початку 20-х років хх ст. у Росії та Україні 
почали пропагувати метод проектів як результат 
дидактичних пошуків ряду експериментальних 
шкіл щодо активізації навчальної роботи, зв’язку 
навчання з  життям і  виробництвом, здійснення 
трудового виховання учнів. Метод проектів 
став не  лише однією з  основних форм організа-
ції навчання у  вітчизняних школах, а  й  визна-
чав зміст усієї шкільної роботи. Однак попри 
те, що  цей новий метод навчання знайшов під-
тримку в учителів, він запроваджувався в школах 
без  належного методичного забезпечення, теоре-
тичного осмислення та  ґрунтовної експеримен-
тальної перевірки.

Перший досвід його застосування виявив певні 
проблеми й ускладнення: зниження ролі вчителя 
в  навчальному процесі, неекономне витрачання 
навчального часу, відсутність в  учнів достатньої 
мотивації для такого типу навчання [2]. Ухвалою 
ЦК ВКП(б) в  1931  році метод проектів був засу-
джений. З  того часу в  СРСР більше не  було зро-
блено серйозних спроб відродити цей метод 
у  шкільній практиці. Однак у  зарубіжній школі 
він активно і досить успішно розвивався (у США, 
Великобританії, Бельгії, Ізраїлі, Фінляндії, 
Німеччині, Італії, Бразилії, Нідерландах та інших 
країнах).

Наприкінці 80-х років метод проектів про-
стежується в  технології колективних творчих 
вправ [2]. З середини 90-х років він пройшов ста-
дію еволюційних змін. Народившись в  ідеї віль-
ного виховання, цей метод стає інтегрованим 
компонентом широко розробленої та  структуро-
ваної системи освіти. Але сутність його з моменту 
створення майже не змінилася.
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З точки зору В.  Антоненка сутність проект-
ної технології полягає у функціонуванні цілісної 
системи (змісту, методів, прийомів, засобів тощо), 
що  адаптує навчально-виховний процес учнів 
до  структурних і  організаційних вимог навчаль-
ного проектування [1].

Як стверджує Н. Пахомова, «навчальний про-
ект, з точки зору учня, — це можливість робити 
щось цікаве в групі або самостійно, максимально 
використовуючи свої можливості; це діяльність, 
яка дозволяє проявити себе, спробувати свої 
сили, прикласти свої знання, принести користь 
і  показати публічно досягнутий результат; це 
діяльність, спрямована на вирішення цікавої про-
блеми, коли результат носить практичний харак-
тер, має важливе прикладне значення і, що дуже 
важливо, він цікавий і  значимий для  самих від-
кривачів» [5, 16].

Дещо з  іншого боку до  навчального про-
ектування підходить С.  Днепров, який вва-
жає, що  головним у  навчанні є  опрацювання 
та  комбінування проектних ідей і  рішень учнів. 
Результатом навчального проектування таким 
чином дослідник визначає сукупність розробле-
них, обґрунтованих і побудованих ідей [4].

В основі проекту, за П. Івановим, лежить будь 
яка проблема. Для її вирішення, на думку вченого, 
школярам потрібно володіти не  тільки знан-
ням певного навчального матеріалу, а й великим 
обсягом різноманітних інтегрованих предметних 
знань. Крім того, учні повинні володіти певними 
інтелектуальними, творчими та  комунікатив-
ними вміннями  [6]. До інтелектуальних умінь 
науковець відносить вміння працювати з  інфор-
мацією, текстом (виділяти головну думку, вести 
пошук потрібної інформації в тексті), вміти аналі-
зувати навчальну інформацію, робити відповідні 
висновки. До творчих умінь він відносить: уміння 
знаходити кілька варіантів вирішення проблеми; 
генерувати ідеї (потрібні знання в  різних облас-
тях); прогнозувати наслідки того чи  іншого 
рішення. До комунікативних умінь належать: 
уміння знаходити компроміс зі співрозмовником; 
вести дискусію, чути і  слухати співрозмовника, 
відстоювати власну точку зору, підкріплену аргу-
ментами; лаконічно висловлювати свою думку. 
Використовуючи метод проектів у  сучасній 
школі, науковець виділив основні вимоги до його 
застосування.

1. Наявність значущої проблеми в  дослід-
ницькій та  творчій діяльності, що  вимагає інте-
грованого знання та пошуку для вирішення.

2. Практична, теоретична значущість перед-
бачуваних результатів.

3. Структурування змістовної частини про-
екту (із зазначенням поетапних результатів і роз-
поділу ролей).

4. Самостійна (індивідуальна, парна, групова) 
діяльність на уроці чи в позаурочний час.

5. Використання дослідницьких методів, 
що  впливають на  завдання дослідження, вису-
нення гіпотези їх рішення, обговорення методів 
дослідження, оформлення кінцевих результа-
тів, аналіз отриманих даних, підбиття підсумків, 
коригування, висновки [6].

Варто зазначити, що  використання методу 
проектів раніше було обмеженим, оскільки вима-
гало створення відповідних умов, серед яких 
О.  Паламарчук визначає: формування та  розви-
ток соціального досвіду учнів; підхід до навчання 
як  до  технологічного процесу, гри, дискусії, про-
блемного пошуку; орієнтація на  узагальнену 
цілісну діяльність учнів; визначення не  тільки 
змістової сторони діяльності (мети, єдності 
викладання та  уміння), а  й  її послідовності, 
наступності, самостійності; утворення мікрогруп 
(постійних і  тимчасових) як  форми комуніка-
тивної діяльності, що  сприяє гармонізації інте-
ресів особистості та колективу учнів у цілому [8]. 
Реалізація окреслених умов в  роботі зі  старшо-
класниками сприятиме ефективності організації 
проектної діяльності з  метою забезпечення фор-
мування в них пізнавальних потреб.

Згідно з дослідженнями О. Пометун, проектні 
технології обґрунтовуються та  вносяться у  план 
навчальної діяльності закладу, класу. Вони перед-
бачають розроблення технології виготовлення 
і реалізації об’єкта проектування, що формується 
в  учнів певною системою творчо-інтелектуаль-
них знань та  вмінь. Виконуючи творчі проекти, 
учні вчаться самостійно приймати рішення щодо 
розв`язання проблемних ситуацій.

Проектні технології передбачають поста-
новку визначеної навчальної проблеми та  її 
розв’язання у  процесі засвоєння учнями знань, 
умінь та  вироблення навичок. Суть проект-
ної технології полягає у  стимулюванні інтересу 
учнів, які отримують інтегровані знання через 
проектну діяльність, що  дозволяє усвідомити 
можливості практичного застосування над-
баних знань, рухаючись від теорії до  практики. 
Водночас упровадження технології в навчально-
виховний процес вимагає використання сукуп-
ності дослідницьких, пошукових, творчих мето-
дів, прийомів, засобів.

Проектні технології спрямовані розвивати 
у  процесі навчання пізнавальну активність 
та  творчі вміння школярів. Кожен учень під час 
роботи над проектом може продемонструвати 
гнучкість та оригінальність мислення, наполегли-
вість у  досягненні мети, уміння самостійно здо-
бувати знання та конструювати свої дії.

методи, що  застосовуються у  процесі 
навчання дітей проектуванню, умовно можна 
поділити на  традиційні та  нетрадиційні. До тра-
диційних відносяться: вербальні методи, демон-
страція, спостереження, метод вправ, самостій-
ної роботи тощо. До нетрадиційних  — методи 
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активізації мислення, розвитку творчої уяви 
та  теорії розв’язування винахідницьких задач, 
до  яких входять: метод творчих проектів, метод 
фантазування, морфологічний аналіз, мозкова 
атака, метод фокальних об’єктів, метод алгорит-
мів, метод зразків, метод створення ідеального 
об’єкту, конкурси творчих проектів та  багато 
інших. Їх корисно використовувати під час орга-
нізації проектної діяльності старшокласників.

Успішність та  ефективність проектування 
забезпечується за  умови правильної та  послідов-
ної, організаційно-спланованої взаємодії вчителя 
та учня. В основі такої співпраці має бути забез-
печена логічна послідовність дотримання етапів 
виконання проектів: організаційно-підготовчого, 
конструкторського, технологічного, заключного.

На різних етапах впровадження технології 
проектів О.  Пометун розглядала застосування 
різних методів навчання :

-  на  організаційно-підготовчому  — вербальні 
методи (розповіді, пояснення), метод інформа-
ційної підтримки, фантазування, пошуку, демон-
страції зразків раніше виконаних проектів, метод 
аналогій, мозкової атаки, ідеального та  фокаль-
них об’єктів тощо;

- на технологічному етапі — метод вправ (від-
працьовуються дії і прийоми виконання окремих 
операцій), метод інформаційної підтримки шля-
хом демонстрації автоматизованих схем, крес-
лень, технологічних операцій, прогресивних тех-
нологій;

-  на  заключному етапі: метод інформаційної 
підтримки, демонстрації, проведення конкурсів 
творчих проектів [9].

На окрему увагу заслуговує думка Р.  Гуревич, 
що проектні технології пробуджують пізнавальну 
активність учнів, розвивають самостійне мис-
лення, формують уміння виконувати проектну 
діяльність. Вчена вважає очевидним, що  про-
цес навчання учнів з  використанням проектних 
технологій необхідно застосовувати комплексно. 
При цьому на кожному етапі виконання проекту 
творча активність і  самостійність школярів віді-
грають першочергову роль [3].

Робота над проектом здійснюється в  кілька 
етапів і  зазвичай виходить за  рамки навчальної 
діяльності на  уроках: вибір теми чи  проблеми 
проекту; формування групи виконавців; роз-
робка плану роботи над проектом, визначення 
термінів; розподіл завдань серед учнів; вико-
нання завдань, обговорення в  групі результа-
тів виконання кожного завдання; оформлення 
спільного результату; звіт за  проектом; оцінка 
виконання проекту.

Під час використання проектного методу 
всі учасники навчально-виховного процесу 
розв’язують низку важливих виховних і  роз-
вивальних завдань. Це сприяє розвитку пізна-
вальних навичок учнів, формуванню вміння 

самостійно здобувати й упорядковувати знання, 
орієнтуватися в інформаційному просторі тощо.

Таким чином, основними вимогами до  вико-
ристання методу проектів у  роботі зі  старшо-
класниками визначаємо: наявність значущої 
у  дослідницькому, творчому плані проблеми 
(завдання), розв’язання якої потребує наявності 
в  учнів інтегрованих знань, навичок дослід-
ницького пошуку; практичну, теоретичну, пізна-
вальну значущість передбачуваних результатів; 
забезпечення самостійної (індивідуальної, пар-
ної, групової) діяльності учнів; структурування 
змістової частини проекту (із  зазначенням пое-
тапних результатів); використання дослідниць-
ких методів (визначення проблеми досліджу-
ваних завдань, що  випливають з  неї, висунення 
гіпотези їх розв’язання, обговорення методів 
дослідження; обговорення способів оформ-
лення кінцевих результатів — презентації, захист, 
творчі звіти); збір, систематизація та аналіз отри-
маних даних; підбиття підсумків, оформлення 
результатів, висновки, висунення нових проблем 
дослідження.

Отже, аналіз науково-педагогічних дослі-
джень з  проблеми став підставою для  висно-
вку, що  використання проектних технологій 
має здійснюватися із  зорієнтованістю на  осо-
бистість учня, його можливості, здібності, інтер-
еси, освітні потреби, ступінь креативності. 
Застосування методу проектів у  роботі зі  стар-
шокласниками передбачає високий рівень інди-
відуальної та  колективної відповідальності 
за виконання кожного завдання з розробки про-
екту. Впровадження проектної технології буде 
успішним за  умови належної організації дослід-
ницької пізнавальної діяльності, в  якій учні 
займають активну позицію. Тема проекту може 
бути пов’язана з предметною областю чи носити 
між дисциплі нарний характер.

При застосуванні методу проекту в навчально-
виховному процесі потрібно враховувати інте реси 
і  потреби школярів, їх можливості й   особисту 
практичну значущість майбутньої роботи над 
проектом. Результат виконаного проекту може 
бути представлений в формі статті, рекомендацій, 
альбому. Різноманітними можуть бути форми 
презентації проекту: доповідь, конференція, кон-
курс, свято, вистава. Головними  ж результатами 
організації проектної діяльності мають стати 
актуалізація наявних і  отримання нових знань, 
сформованість умінь та  навичок пізнавальної 
діяльності та  творчого застосування набутого 
досвіду в нових умовах.

Перспективи подальших наукових дослі-
джень можуть бути пов`язані з  проблемами 
реалізації педагогічних умов формування пізна-
вальних потреб учнів з  використанням проект-
ної технології у  природничих та  гуманітарних 
дисциплінах.
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